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二中高一模块测试
高一历史试题

说明：

1.本试题分第I卷和第Ⅱ卷两部分，请将所有题目的答案写在答题纸上。
2.满分100分，考试时间60分钟。
第I卷（选择题，共60分）
一、选择题：本大题共30小题，每小题2分，共60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。
1.《诗经》中的下列名句，不能直接反映宗法分封制的是
A.大邦维屏，大宗维翰，怀德维宁，宗子维城
B.氓之蚩蚩，抱布贸絃。匪来贸丝，来即我谋
C.执豕于牢，酌之用匏。食之饮之，君之宗之
D.普天之下，莫非王土；率土之滨，莫非王臣
2.“从理论上讲，秦汉以后的皇帝跟西周和西周之前的王有着本质区别，他不是天下的共主而是独主，是国家所有人唯一的君主”。对材料理解正确的是
A.二者在统治方式上并无实质性区别  B.共主说明周王实现了高度集权
C.独主是指皇帝实行地方长官任命制  D.二者本质上都以血缘亲疏分配权力
3.孔子曰：“君子谋道不谋食。耕也，馁在其中矣；学也，禄在其中矣。”以下践行了这种人生选择的是
A.王位世袭制
B.世卿世禄制
C.九品中正制
D.科举制
4.“革中书省，归其政于六部……又置殿阁大学士……视前代宰执，迥乎异矣”。结合所学知识判断，这段材料可能出自
A.《旧唐书》
B. «资治通鉴》
C.《明史纪事本末》
D.《清史稿》
5.亚里士多德认为，雅典平民政治的本质特征是“平民群众必须具有最高权力；政事裁决于大多数人的意志；大多数人的意志就是正义”。该特征可概括为
A.主权在民  
B.人人平等  
C.自由主义
    D.分权制衡
6.古希腊的民主制和近代西方的代议制在理论上都被称为民主政治，其主要依据是
A.公民意志是权力的唯一来源
  B.各级官吏均由选举产生
C.三权分立设计具有科学性
  D.统治阶级利益得到充分体现
7.有学者评价古罗马某部法律时指出，“几乎所有残存的文本看起来都具有土生土长的特点,这同留传下来的传统说法相一致；人们所寻求的不是改革法律，而是公开法律”。据此推断这部法律
A.突破了公民法的局限
   B.是罗马习惯法的汇编
C.主要是维护平民利益
   D.巩固了罗马帝国统治
8.史学界认为，“光荣革命”后英国的政治具备了“原创性、连续性和渐进性”特征。最能够体现这一特征的举措是
A.确立君主在国家政治生活中的核心地位
B.行政、立法、司法三权分立，相互制衡
C.开创了君主立宪制、责任内阁制和两党制
C.确立了议会制度
9.“任何一级政府都是不可信任的，那些级别越高、距人民越远、权力越集中和强大的政府，越需要特别的限制，因此，1787年的美国宪法规定
A.实行“邦联”体制，美国中央政府对各主权州只进行松散的统治
B.总统、议员均由人民直接选举产生，真正体现“主权在民”理念
C.中央政府权力结构中遵循“制约与平衡”原则，避免绝对权力出现
D.总统不对国会负责，直接对宪法负责
10.“兼容统一、秩序与自由的价值，非平衡地利用君主制、贵族制和民主制的优点， 营造出一个国家利益与个人利益共同发展"的政体》确立这种“政体”形式的法律文 件最有可能是
A.英国《权利法案》
B.美国《1787年宪法》
C.法国《1875年宪法》
D.1871年《德意志帝国宪法》
11.《南京条约》中开放通商的的“五口” ,是英国人基于“广州是传统的外贸口岸； 福州靠近盛产红茶的武夷山；上海地处长扛入海口附近，且临近富饶的江浙”等理由选择的结果。这种选择
A.便利英国向中国大量倾销鸦片    B.便利英国掠夺中国劳动力办厂
C.表明英国的目的是打开中国市场  D.表明英国要向中国大量投资
12.1862年，英国人在上海的《华北捷报》载：“太平天国是一场没有任何建设性的血污的政权……现在看来，它不是反清的革命，而只是反对一切安乐的、富有的以及和平的人民的血腥的‘十字军’……谁能说尽太平军给中国社会和物质繁荣所带来的痛苦与破坏？”该报刊的观点
A.认识到太平夭国运动有利于近代化的主流因素
B.完全否定了太平天国运动是一场反帝爱国斗争
C.肯定了太平天国运动要打碎旧世界的坚定决心
D.认识到太平天国运动摧毁文明阻碍发展的一面
13.1900年初，清朝官员袁昶说：“中国乃礼仪之邦，春秋之时已有明约：两国相争 不斩来使。如今攻使馆，杀使节，一背礼义之道，二背国际公法。拳术不可恃，外蚌 不可开，杀公使，悖公法，事将不可收拾。”从材料中可得出的确切信息是
A.袁昶反对利用义和团来抗击列强侵略   B.袁昶主张严厉镇压义和团运动
C.袁郝的观点得到了最高统治者的支持   D.袁昶认识到八国联军有灭亡中国的野心
14.孙中山在《制定建国大纲宣言》中说：“临时约法颁布以后，反革命势力不惟不因以消灭，反得凭藉之以肆其恶，终且临时约法而毁之。而大多数人民对于临时约法，初未曾计及于本身利害何若，闻有毁法者不加怒，闻有护法者亦不加喜。”由材料可知，孙中山认为
A.《临时约法》未能体现资产阶级意愿   B.资产阶级革命时机未成熟
C.《临时约法》被毁有其必然的因素     D.三民主义思想不符合当时的国情
15.有学者认为，近代中国实际上经历了 “西化”、“反西化”、“近代化”三个交叉的探索过程。下列各项中，符合“反西化”和“近代化”内容的是
A.虎门销烟太平天国运动   B.义和团运动
辛亥革命
C.辛亥革命戊戌变法       D.太平天国运动义和团运动
16.五四运动中梁漱溟说：“纵然曹章罪大恶极，在罪名未成立时，他仍有他的自由。 我们纵然是爱国急公的行为，也不能侵犯他，加暴行于他……绝不能因为我们所做得都对，就犯法也可以使得。”梁漱溟认为
A.在道义上支持学生的行动，反对学生的过激行为
B.学生的行动应该镇压，曹章应该有人身自由
C.学生的行动是犯法的，应该接受法律的严惩
D.曹章的卖国行为应该依法严惩，支持学生的做法
17.《巴黎公社公告》向人们宣布：“你们是自己命运的主人。最近成立的代表机构在你们的支持下，将着手补救前政权造成的灾难：遭到破坏的工业，停顿下来的劳动， 瘫痪的商业贸易，即将获得有力的推动。”这在本质上表明
A.巴黎公社是劳动人民的政权  
B.巴黎公社旨在恢复发展生产
B.黎公社获得农民阶级支持
    D.巴黎公社是工商业代表机构
18.有学者认为：“十月革命是以马克思主义的名义、口号和理论体系进行的，与西方现代文明总危机和第一次世界大战有直接的牵涉，但其渊源、性质、风格和命运却深深地植根于俄国历史土壤之中。”该观点认为十月革命
A.仅以马克思主义为革命的旗帜   B.是对西方现代化模式的冲击
C.与第一次世界大战关系不大     D.是俄国社会内外矛盾的必然产物
19.1930年6月，中共重要领导人李立三在《新的革命高潮前面的诸问题》中写到：“乡村是统治阶级的四肢，城市才是他们的头脑与心腹，单只斩断了他的四肢，而没有斩断他的头脑，炸裂他的心腹，还不能制他最后的死命。”这表明
A.中共还没有找到中国革命的新道路   B.他认清了当时中国的国情
C.他认识到农民阶级力量的伟大       D.他反对“工农武装割据”理论
20.“是你拉着俺的手，在村口的大树旁，一同告别了咱娘，踏上了北役的战场……” 这是一首描写国共关系的网络诗歌，诗中反映的国共两觉这次合作的目的是
A.推翻满清贵族的统治        B.反对蒋介石独裁统治
C.推翻列强和封建军阀的统治  D.
共同抗击日本侵略
21.电视剧《中国兄弟连》讲述了：一次战役后国民党军队一个连去营救被日军围困的情报人员，与新四军的一支游击队在途中恰好相遇……两支“友军”在抗击日军的过程中联合杀敌成为生死兄弟。此种情景最有可能出现在
A.九一八事变后的东北地区
   B.七·七事变后的华北地区
C.西安事变和平解决后的西北地区
D.七·七事变后的江南地区
22.“在这样一种深厚的文化积淀之上，中国在选择政觉制度时必然要寻求一种与之相适应的、符合中华民族‘和合’文化传统的政党制度”《新中国“符合传统文化内涵”的政党制度是
A.中共一党执政制度
B.中共领导的多党合作和政治协商制度
C.民族区域自治制度
D.人民代表大会制度
23.为庆祝新中国成立60周年，某电视台筹拍一部电视政论片《建国初期的政治建设》。下列题材可以入选该片的有
A.长期共存，互相监督——人民民主统一战线进入新的发展阶段
B.独立自主，不结盟——新中国外交工作的开端
C.以和平代替武力——《告台湾同胞书》发表
D.区域自治开新篇——香港特别行政区的成立
24.2013年12月31日，山东威海与台北的空中直航首航成功。通航是海峡两岸实行的“三通”之一，除了通航，其他“两通”指的是

A.通邮、通路   B.通邮、通商   C.通邮、通电   D.通邮、通信

25.“冷战既不是苏联决策者也不是美国决策者制造的……而是因为战后的国际体系使苏联和美国决策者都认为对自己不利，他们都感到自己的国家安全受到了自己所不能控制的力量的威胁该观点认为冷战的起源是
A.雅尔塔体系的形成
B.马歇尔计划的实施
C.杜鲁门主义的出台
D.共产党和工人党情报局的成立
26. 1998年，日本向联合国和世界银行等机构的捐款和出资占其政府开发援助（0DA) 总额的比例高达19.8%» 2001年，日本首相表示：日本担负了联合国会费的两成， 但日本所希望的安理会改革却迟迟不能实现，对此，国民中间有不满情绪。材料表明日本
A.实现了经济的持续增长    B.获得了安理会常任理事国席位
C.企图谋求政治大国地位    D.成为当时世界上最大的债权国
、、
27.二战后非殖民化浪潮中，亚非拉出现了一大批新兴的民族国家中，中共认为这是对新中国“有利的局势”。基于此判断，新中国
A.提出“另起炉灶”方针
  B.倡导和平共处五项原则，

C.放弃“一边倒”政策    D.坚持°打扫干屋子再请客”
28.1978年12月15日下午4时，仅距中美两国正式宣布建交18小时，邓小平再次郑重 地对美国使节指出：“中美建交后，希望美国政府慎重地处理与台湾的关系……如果 美国继续向台出售武器，将会对中国以和平方式解决台湾回归袓国问题设置障碍。” 邓小平的谈话明确地表达了中国外交的
A.灵活性原则                  B.反霸原则   

C.维护国家核心利益的原则
 D.维护世界和平的原则
29.“历史发展的逻辑极具讽刺意味一方面，美国无法放弃借助苏联解体的历史契机图谋世界霸权的野心；另一方面，美国越是想称霸，越是无法实现称霸的梦想，美国称霸的结果只会加速与其它世界强国实现世界权力均衡的进程。”该材料表明
A.世界格局多极化趋势不断加强   B.美国放弃霸权政策奉行单边主义
C.两极格局结束单极肚界形成     D.美国与世界各强国之间势均力敌

30.中国古代以干支纪年，10天干是“甲、乙、丙、丁、戊、己、庚、辛、壬、癸”，12地支是“子、丑、寅、卯、辰、巳、午、未、申、酉、戌、亥”。甲午中日战争发生于1894年，八国联军侵华的1900年应是 
A.戊戌年
B.庚子年
C.辛丑年
D.辛亥年
模块测试

高一历史试题
第Ⅱ卷（非选择题，共40分）

二、非选择题：本大题共3小题，共40分。
31(16分）阅读材料，囬答问题。
材料一
第二款 清国将下列地方之管辖权丼将地方所有堡垒、军器工厂及一切属公物件， 永远让与日本：

一、奉天省南边地方，从鸭绿江口溯该江以安平河口,又从该河口划至凤凰城、海城及营口而止，划成折线以南地方，所有前开各城市邑皆包括在划界线内。

该线抵营口之辽河后，即顺流至海口止，彼此以河中心为分界。辽东湾东岸及黄海北岸，在本天省所属诸岛屿，亦一并在所让境内。

二、台湾全岛及所有附属各岛屿。

三、澎湖列岛，即荚国格林尼次东经百十九度起至百二十度止，及北纬二十三度起至二十四度之间诸岛屿。                                  

——《马关条约》
材料二台湾光复图选
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 材料三  日本方面痛感日本国过去由于战争给中国人民造成重大损害的责任，表示深刻的反省。日本方面重申站在充分理解中华人民共和国政府提出的“复交三原则” (中华人民共和国政府是代表中国的唯一合法政府；台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分；日台条约是非法无效的，必须废除）的立场上，谋求实现曰中邦交正常化 这一见解。中国方面对此表示欢迎。中日两国尽管社会制度不同，应该而且可以建立和平友好关系。两国邦交正常化，发展两国的睦邻友好关系，是符合两国人民利益的，也是对缓和亚洲紧张局势和维护世界和乎的贡献。

——《中华人民共和国政府与日本国政府的联合声明》
请回答：
（1）简要分析材料一对中国产生的影响。（4分）
（2）结合所学知识，指出台湾光复的主要原因和历史意义。（4分)
（3）结合材料三并所学知识，分析中日邦交正常化的原因。（6分)
（4）谈谈你从中日关系的百年变化中得到的启示。（2分）
32.(12分）政治民主化是人类历史发展的必然趋势，古今中外都在不断地探索。阅读下列材料，回答问题。
  材料一  雅典公民大会的设置主要经历了梭伦、克里斯提尼和伯利克里的改革。公民大会是全体公民参与城邦事务的政治机构，是雅典唯一的立法机构，以各种方式完全 控制着雅典的行政和司法，一切重大问题都只能在公民大会上进行最终决议。在形式上， 它是唯一囊括了所有雅典公民的政治机构。在实践上，它给予雅典公民最好的民主政治训练。

 《雅典公民大会初探》
材料二

第一条中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的、人民民主专政国家。
第二条中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行使权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。全国人民代表大会、地方各级人民代表大会和其他国家机关一律实行民主集中制。
——1954年《中华人民共和国宪法》

材料三
 光荣革命后，法律规定，农村地区议员必须有年收入600英镑以上的地产，城市议员年收入必须在300英镑以上。
 1832年改革法案规定，取消人口不满2000人的56个“衰败地区”议席，另外31个人口在2000至4000之间的选区分别减少一个议席，空出143个席位中，65个给了新兴大工业城市。
 1867年改革法案再次对议席分配作了调整，取消了46个“衰败选区”，空出的52个议席分给了大城市和较大的郡。 法案还降低了选民财产资格，它规定，在城市中凡拥有单独住宅的房主（不论其价值多少）和每年缴纳房租10镑以上的房客，只要在 选区内居住一年以上都有选举权：在各郡，每年交纳地租12镑以上租佃者和每年收入5 镑以上的土地所有者都有选举权。
   1918年法案中，授予了年满30岁的妇女以选举权。……1928年，又将妇女选举权的年龄限制降为21岁，成年公民普选权终于真正得以实现。
——摘编自程汉大《英国政治制度史》等资料
请回答：

（1）结合材料一、二，从民主的形式、范围、性质三个方面比较我国人民代表大会与雅典公民大会所体现的两种民主的主要不同之处。（6分）
（2）据材料三概述英国选举制度发生了哪些变化。（4分）
（3）综合上述材料，你能得出哪些启示？ （2分）
33.(12分）阅读材料，回答问题。
  材料一  就欧洲安全来说，在西方国家看来，北约在这方面作用是其他组织或国家无法替代的。1993年1月，美国商务部决定对来自包括欧共体在内的19个国家和地区 的钢铁征收反倾销税，欧共体方面指责这一措施是美国“大规模地骚扰”国际钢铁市场的“最新措施”。1994年，当美国不顾俄罗斯的反对而加速北约东扩时，法国总统希拉克明确表示反对，德国总理科尔也要求美国慎重行事。
——张建华主编《世界现代史》
  材料二  只有同欧洲既合作又竞争，才能在全球化中搞活日本的外交。通过同欧盟合作，给世界造成日本可以信軾的印象，这在外交上有利。通过统计可以知道，在联合 国的投票中，日本同欧洲一致的时候比同美国一致的时候多。
-—2002年日本《外交论坛》月刊7月号
  材料三  1991年，（美国总统）布什指出：美国要“按照自己的价值观和理想建立一种新的国际体系” “美国的基本价值观念要得到保存，并且要发杨光大” “美国的责任不仅是保护我们的公民和我们的利益，而且还要帮助创造一个新世界，使我们的理想 不但能生根，而且能开花结果”。
        ——张建华主编《世界现代史》
请回答：
（1）据材料一指出20世纪90年代以来，西欧与美国矛盾的主要表现。（4分）
（2）据材料二及所学，指出日本对欧洲为什么要“既合作又竞争”。（4分）
（3）材料三中美国外交目标的本质是什么？ （2分）这一目标能实现吗？试结合材料一、二加以说明。（2分）

模 块 测 试
高一历史参考答案及评分标准
一、选择题：每小题2分，计60分。
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答 案
	B
	C
	D
	C
	A
	A
	B
	C
	C
	D
	C
	D
	A
	C
	B

	题 号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答 案
	A
	A
	D
	D
	C
	D
	B
	A
	B
	A
	C
	B
	C
	A
	B


二、非选择题：本大题共3小题，计40分。
31．（16分）
（1）影响：严重损害了中国领土主权；加重了中国的民族危机；台湾被日本殖民统治了50年等。（4分，答出2点即可）
（2）原因：中国取得了抗日战争的胜利。（2分）
意义：台湾回归祖国怀抱，捍卫了国家主权和领土完整。（2分）
（3）原因：日本对侵华战争的反思；日本遵守中国提出的“复交三原则”；两国人民利益的需要；中美关系开始走向正常化的影响等。（6分，答出3点即可）
    （4）启示：中日两国和则两利，战则两伤；没有永恒的敌人或朋友，只有永恒的利益；外交的核心问题是国家利益等等。（2分，答出1点且言之有理即可）
32．（12分）
（1）不同之处：人民代表大会是代议制民主，雅典公民大会是直接民主；人民代表大会代表大多数人的利益，具有广泛性，雅典公民大会只是少数成年男性公民的民主；人民代表大会是人民民主专政，雅典公民大会是奴隶主阶级的民主专政。（6分）
（2）变化：选举范围不断扩大，最终实现普选；选举的资格不断降低；新兴工业城市拥有越来越多的选举权。（4分，答出2点即可）
（3）启示：民主化进程是历史发展的必然；民主化是一个渐进和曲折的发展历程。
（2分，答出1点且言之有理即可）
33．（12分） 

（1）表现：出现贸易争端；围绕北约东扩产生分歧。（4分）
（2）原因：日欧在国际事务中有许多共同利益，利于合作；日欧经济实力都不断增强，双方都互为竞争对手；日本谋求世界政治大国的地位。（4分，答出2点即可）
（3）本质：建立以美国为主导的单极世界。（2分）
不能。欧盟、日本等多个政治力量不断发展壮大，制约了美国的企图。（或各大政治力量之间相互制约）。（2分）
注：此答案仅供参考。若学生答案不拘所给答案的文字表述，
意思相近且言之成理，教师须酌情给分。
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk[image: image2.png]                                                  

